
Δίκτυο για τη διαχείριση σωματικά κακοποιημένων παιδιών      
 

 

Με την χορηγια του Ομιλου ΟΤΕ  

1.220 γιατροί έμαθαν να αναγνωρίζουν τα κακοποιημένα παιδιά 

 

 

 

«Σοκ στην Πάτρα: Γονείς έκαψαν και χτύπησαν το 7 μηνών βρέφος τους». 

 

Η είδηση βρήκε τη θέση της στην ύλη των εφημερίδων, στα δελτία ειδήσεων, στα ενημερωτικά σάιτ, 

προκαλώντας συναισθήματα αποτροπιασμού, λύπης, θυμού και φέρνοντας ξανά στην επιφάνεια το 

πρόβλημα της παιδικής κακοποίησης. Εκατοντάδες είναι οι περιπτώσεις κακοποίησης παιδιών που 

τίθενται υπ’ όψιν των Αρχών στη χώρα μας ετησίως και, μπορούμε να υποθέσουμε με ασφάλεια, 

εκατοντάδες ή χιλιάδες ακόμη αυτές που μένουν κρυμμένες πίσω από κλειστές πόρτες και σφαλιστά 

παράθυρα, γράφει η Μαρία Αθανασίου στην Καθημερινή. 

 

Με πρωτοβουλία και ευθύνη της Εταιρείας κατά της Κακοποίησης του Παιδιού ΕΛΙΖΑ, σε σύμπραξη με 

τη Β΄ Παιδιατρική Κλινική του Πανεπιστημίου Αθηνών –με βάση το Νοσοκομείο Παίδων Παναγιώτη & 

Αγλαΐας Κυριακού– και μεγάλο χορηγό τον όμιλο εταιρειών ΟΤΕ ολοκληρώθηκε το πρώτο Εθνικό 

Πρόγραμμα Πρόληψης και Αντιμετώπισης της σωματικής κακοποίησης παιδιών με αφετηρία το 

νοσοκομείο. Στόχος του είναι η δημιουργία εξειδικευμένου δικτύου για τη διαχείριση σωματικά 

κακοποιημένων παιδιών σε όλη την Ελλάδα. 

 

Διεθνής συμμετοχή 

 

Για την υλοποίηση του προγράμματος συνεργάστηκαν επιστήμονες από τις ιατρικές σχολές του Γέιλ και 

του Πανεπιστημίου της Αϊόβα, γιατροί από τις 12 πανεπιστημιακές παιδιατρικές κλινικές της ελληνικής 

επικράτειας και φυσικά το επιστημονικό προσωπικό της ΕΛΙΖΑ. Την τριήμερη εντατική εκπαίδευση 

(crash course) στην Αθήνα, την οποία παρακολούθησαν δύο γιατροί από καθεμία από τις 

πανεπιστημιακές κλινικές, ακολούθησαν οκτώ επιμορφωτικές ημερίδες σε Αλεξανδρούπολη, 

Θεσσαλονίκη, Γιάννενα, Λάρισα, Πάτρα, Ηράκλειο και Αθήνα, με κοινό εκατοντάδων ανθρώπων. 

Συνολικά 1.220 επαγγελματίες υγείας, στην πλειονότητά τους γιατροί, επιμορφώθηκαν και ενίσχυσαν 

το πεδίο γνώσεών τους σε ό,τι αφορά την αναγνώριση της σωματικής κακοποίησης των παιδιών με 

βάση ένα καινοτόμο εργαλείο που δημιουργήθηκε από Ελληνες και Αμερικανούς επιστήμονες και 

συνυπολογίζει το στάδιο ανάπτυξης του παιδιού. 

 

Για παράδειγμα, αν ένα μωρό που δεν μπορεί ακόμη να σταθεί όρθιο στην κούνια, διακομιστεί στο 

νοσοκομείο με κάταγμα στο πόδι, στον γιατρό θα πρέπει να γεννηθεί υποψία κακοποίησης. Πρόκειται 

για ένα πολύτιμο πρωτόκολλο, ένα σύνολο κατευθυντήριων οδηγιών, για το ποια θα πρέπει να είναι η 

ακολουθία των μέτρων που θα λάβει ο γιατρός, ώστε να προφυλάξει το θύμα. Ιδιαίτερα σημαντικό 

είναι το γεγονός ότι την εκπαίδευση παρακολούθησαν εκατοντάδες ειδικευόμενοι γιατροί, οι οποίοι θα 

κληθούν να αξιολογήσουν ανάλογα περιστατικά τις μικρές ώρες της νύχτας ή στις βάρδιες επειγόντων 

του Σαββατοκύριακου. 

 

«Δημιουργήσαμε και βάλαμε σε λειτουργία έναν μηχανισμό, όχι ιδανικό, αλλά ρεαλιστικό, για να 

πορευτούμε σωστά και αποτελεσματικά», μας λέει η κ. Αφροδίτη Στάθη, διοικητική διευθύντρια της 

ΕΛΙΖΑ που στέκεται με ευγνωμοσύνη απέναντι στη γενναία χορηγία των 65.000 ευρώ για μια διετία, 

του ομίλου ΟΤΕ, ο οποίος πίστεψε στο μακροπρόθεσμο όφελος που θα προέκυπτε από το πρόγραμμα. 

«Δεν θα μπορούσαμε να κλείσουμε τα μάτια μπροστά σε τέτοια φαινόμενα, που αφορούν την πιο 

ευαίσθητη κοινωνική ομάδα, τα παιδιά», τονίζει η κ. Ντέπη Τζιμέα, executive director εταιρικής 



επικοινωνίας του ομίλου ΟΤΕ. «Επιλέξαμε να στηρίξουμε το πρόγραμμα γιατί κάνει ένα σημαντικό 

βήμα στην αντιμετώπιση του συγκεκριμένου σύνθετου κοινωνικού προβλήματος. Πρόκειται για το 

πρώτο εθνικό πρόγραμμα που καλύπτει το κενό στην καταγραφή περιστατικών κακοποίησης, αλλά 

συμβάλλει και στην εκπαίδευση των επαγγελματιών υγείας, κυρίως ιατρών, για να αναγνωρίζουν 

τέτοιου είδους περιστατικά και να ακολουθούν συγκεκριμένη διαδικασία αντιμετώπισης των θυμάτων 

κακοποίησης». 

 

Αναδρομική έρευνα 

 

Παράλληλα με το πρόγραμμα, διεξήχθη μία αναδρομική έρευνα στο πλαίσιο της οποίας μελετήθηκαν 

οι φάκελοι 161 παιδιών με βεβαρυμένο κοινωνικό ιστορικό ή/και σοβαρό τραυματισμό. Από τη μελέτη 

των φακέλων παιδιών με πιθανή σωματική κακοποίηση προέκυψε ότι η μέση ηλικία τους ήταν τα 7,7 

έτη, ενώ στις ΗΠΑ η αντίστοιχη ηλικία είναι τα 3 έτη. Αυτό ουσιαστικά σημαίνει ότι, ενώ τα παιδιά 

κακοποιούνται από μικρή ηλικία, χρειάζεται να περάσουν τα επτά τους χρόνια και μετά να 

αποκαλυφθεί το μαρτύριό τους. Γι’ αυτό και η κ. Στάθη διαπιστώνει με μεγάλη χαρά ότι «μετά την 

ολοκλήρωση του προγράμματος βλέπουμε ότι αυξάνονται τα περιστατικά παιδικής κακοποίησης που 

εντοπίζονται από τους νοσοκομειακούς γιατρούς και τίθεται σε λειτουργία μια αλυσίδα παιδικής 

προστασίας». Μεγάλη είναι η ικανοποίηση και από πλευράς ομίλου ΟΤΕ, μας ομολογεί η κ. Τζιμέα: 

«Χαιρόμαστε που η στήριξή μας στο πρόγραμμα έφερε σημαντικά αποτελέσματα. Θεωρούμε ότι έγινε 

η αρχή και όπως όλοι γνωρίζουμε, η αρχή είναι το ήμισυ του παντός. Στεκόμαστε δίπλα στις ευαίσθητες 

κοινωνικές ομάδες και τους συνανθρώπους μας που χρειάζονται βοήθεια, θεωρώντας υποχρέωσή μας 

να επιστρέφουμε στην κοινωνία τον καλύτερό μας εαυτό». 

 

Στα επόμενα βήματα συγκαταλέγονται η ψηφιακή σύνδεση σε κλειστό σύστημα των 12 

πανεπιστημιακών παιδιατρικών κλινικών, ώστε να υπάρχει δυνατότητα ενημέρωσης και ανταλλαγής 

εμπειριών από το προσωπικό, η έγκριση του πρωτοκόλλου από τα διοικητικά συμβούλια των 

νοσοκομείων και η έναρξη λειτουργίας στο «Αγλαΐα Κυριακού», την πρώτη μονάδα για περιστατικά 

κακοποίησης, στο πλαίσιο της οποίας θα υπάρχει διεπιστημονική προσέγγιση – δηλαδή, όταν 

εντοπίζεται ένα ύποπτο περιστατικό, θα συνεργάζονται ο παιδίατρος, ο ακτινολόγος, ίσως 

ιατροδικαστής, εισαγγελέας, η κοινωνική υπηρεσία του νοσοκομείου, για την αντιμετώπισή του. 
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